

# 航天 style 助推中国梦

——培养航天人才“李锦记航天奖学金”设立

张浩然

当前，“中国梦”正激励国人为实现中华民族伟大复兴而努力。而飞天梦，作为华夏儿女几千年的不懈追逐，已经成为“中国梦”不可分割的部分。3月28日，以“飞天梦 中国梦”为主题的李锦记航天奖学金启动仪式在北京航天城举行，李锦记集团和中国航天基金会共同捐资100万元，为北京航空航天大学学子设立“李锦记航天奖学金”，以推动航天人才的培养，激励更多人才投身中国航天事业。中国载人航天工程前副总指挥、中国航天基金会理事长张建启中将，神舟飞船首任总设计师戚发轫，航天英雄杨利伟，李锦记集团主席李文达出席活动，支持这项致力于推动中国航天事业发展的活动。

## 航天奏响中国梦最高音

航天一直是世界各国展现科技实力和综合国力的制高点，在取得实现载人航天、绕月飞行、太空行走、空间交会对接等重大突破后，中国航天一直按照自己的计划稳步前行。据国际空间研究委员会中国委员会副主席、中国工程院院士戚发轫在活动仪式上介绍，我国有可能在2025年实现航天员登月的计划。

他还介绍，根据我国的规划，2014年左右在深空探测领域，将把十几吨的航天器送到地球轨道；在2020年前，还将建成中国自己的空间站；到2020年，我国飞行器不但要在月球上着陆，还要取回一些东西，同时，我们将建成全球自主导航系统“北斗”二号，中国的人、车、船、飞机在世界任何地方都可以靠自己的卫星来导航定位。中国航天事业取得的一个又一个创举，在太空上不断上演壮丽而极富中国特色的“航天 style”，让广大国人看到了中华民族伟大复兴的灿烂前景。

## 薪火传承 人才厚度决定事业高度

中国航天事业的发展离不开人才的培养与储备，航天事业的传承离不开一辈辈优秀人才的薪火相传。在“李锦记航天奖学金”启动仪式同时举办的小型论坛上，各界人士围绕航天人才的培养展开了热烈的交流和探讨。

中国载人航天工程前副总指挥、中国航天基金会理事长张建启指出，作为我们国家航天事业唯一的公益性组织，培养高端技术人才、管理人才和培养、激励青年一代，是中国航天基金会的主要任务。人才是国家复兴的基础，只有在人才和创新能力上超过领先国家，才能实现中华民族的伟大复兴。

中国载人航天工程办公室副主任杨利伟也认为：“在



李锦记集团主席李文达向北航学生颁发奖学金

中国一代又一代人共同实现航天梦的过程中，人才是非常重要的。我当前的主要工作，是培育新的宇航员。所以，在实现自己的中国梦时，我想对青年朋友说，我们能够生长在这个时代，有这么老前辈的人关心我们，应该更好地去珍惜。我们国家处在一个高速发展的时代，当我们享受国家发展给每个人带来的这份荣耀时，我希望和你们一起去担当，为国家和民族的复兴，为中国梦的实现贡献自己的一份努力。”

李锦记集团主席李文达对航天专家的话深表赞同。他表示，无论对于中国航天还是企业来说，人才兴业是关键因素。通过提供高品质酱料产品助力神九飞天，

李锦记一直积极为中国航天员的培养尽绵薄之力，此次设立“李锦记航天奖学金”也是为中国航天人才的培养贡献力量。同时，作为一个百年的家族企业，李锦记也非常重视自身人才队伍的培养。相比注重传承与文化积淀的欧美家族企业，中国许多家族企业在人才的积累和厚度是有相当差距的。因此李锦记始终坚持“思利及人”的家族核心价值观，通

过让家族成员同时学习和汲取中西方优秀文化精髓的方式大力培养人才。只有实现企业价值和创业精神的薪火相传，才能真正实现企业发展的百年基业长青。

## 飞天梦助推百年企业中国梦

活动当天，中国航天基金会理事长张建启授予李锦记“中国航天事业贡献奖”，以表彰李锦记在推动航天事业发展上的贡献。李锦记集团主席李文达上台接受表彰，他表示，李锦记创立于1888年，从一个家庭作坊发展到今天在全球有5个生产基地，生产的200多种产品销往全球100多个国家和地区的跨国企业。李锦记最早的梦想，是实现有华人的地方就有李锦记，在上世纪80年代，李锦记实现了这个梦想并提出了一个更伟大的梦想，要实现有人的地方就有李锦记。去年6月，李锦记五款酱料与神舟九号一飞冲天，三位航天员在外太空与天宫一号交会对接，航天员在外太空完成空间交会对接任务的同时，吃上了李锦记酱料烹制的美味饭菜。祖国的飞天梦想助推百年民族企业的梦想，从有人地方就有李锦记的梦想，跨越时空实现没有人的地方也有李锦记！



航天英雄见证李锦记获颁“中国航天事业贡献奖”

# 普通中国人将来也能上太空

高飞

2012年，我国第一位女航天员刘洋进入太空，让大家对于神十是否依旧有女性航天员加盟，以及女性航天员的选拔标准产生了强烈的好奇。在“李锦记航天奖学金”启动仪式的现场，一些航天专家就中国航天未来的发展发表了各自看法。

中国载人航天工程办公室副主任杨利伟认为，随着我们技术的发展，很多对人的要求，对生理上的要求会越来越宽泛。杨利伟提到：“我们搞载人航天是为了利用太空的资源为人类服务，随着我们科技和航天的发展，将来在我们的太空站上，会有大批的科学家在太空站做实验。对人本身素质的要求会越来越高，但性别已不是问题。今年，我们神舟十号还会有女航天员去参与飞行。”

中国载人航天工程前副总指挥、原总装备部副部长、中国航天基金会理事长张建启将军则强调了心理素质对于航天

员的重要性，“航天员必须心无杂念。作为中国的第一个航天员，杨利伟飞天的时候我在下面看他的心跳，从进仓到进入太空，他的心跳一直没什么变化。这种牢固的心理和思想基础非常重要。”

中国工程院院士、神舟飞船的首任总设计师戚发轫院士提到：“根据我国的规划，2014年左右在深空探测领域，将把十几吨的航天器送到地球轨道；在2020年前，还将建成中国自己的空间站；到2020年，我国飞行器不但要在月球上落下来，还要取回一些东西。2025年，中国有望实现载人登月。”

在被问及普通人在未来有没有希望成为航天员时，戚发轫院士介绍：“我们的航天员有两类，一类是开飞船的，是真正的驾驶员，承担维修和操作的任务；还有一个有效的载荷专家，未来，有很多科学家会进入太空站完成实验任务。在座的年轻人，甚至老百姓，也有可能有机会进入太空。”



老中青航天人共话飞天梦中国梦

# 神十飞天：舌尖上的天宫令人期待

任明

神舟九号与天宫一号“太空之吻”带给我们的激动还未平抑，2013年的航天大戏已经让我们再次充满期待，神舟十号将再会天宫，嫦娥三号也将首次执行落月任务。

据航天专家透露，神十最早将在6月发射升空与天宫一号交会对接。神十乘组即将在天宫上展开的新一轮太空之旅激起了国人的浓厚兴趣，有不少网友非常关心“航天员在天上吃什么？”。在2012年神九航天员的食谱中，囊括了干烧杏鲍菇、鱼香肉丝、松仁玉米、木须肉等各具特色的地方菜，还搭配了李锦记海鲜酱、叉烧酱、四川风味麻辣酱、番茄沙司和泰式甜辣酱作为调料。今年神十飞天之旅，哪些地方的家常菜将入选航天员食谱，哪一款酱料将成为“神酱”已经激起了广大网友的期待。神十航天员将使用升级版国产“太空厨房”的消息，更让有些网友大胆想象，也许航天员在“天宫”可以吃得上炒菜，上演一

场“舌尖上的天宫”。

酸辣辣鲜咸，不同的航天员有不同的饮食习惯，现在的航天员食谱不仅注重对航天员营养上的补给，更充分考虑了不同地方航天员的口味不同。据悉，每一项食品研制出来时，先请航天员品尝并填写“感官评价表”，只有在60分以上的食品才能入选。去年神九飞天时，三名航天员中两名来自山西，一名来自河南。由于航天员在失重的环境下，可能会出现味觉暂时退化的情况，家乡口味更能唤起食欲。比如番茄酱既能满足山西普遍喜酸的需求，又可方便补充维生素C和番茄红素。事实证明，五味调和的中国美食相比西餐，更能够安抚中国航天员的胃，让他们更好地完成任务。

李锦记酱料集团主席兼行政总裁李惠中在出席“李锦记航天奖学金”的颁奖现场时也表示，航天中心对航天食品有一系列的严格要求，食品安全和适合太空环境使用是先决条件。

李锦记选料上乘、一直以“100-1=0”的严苛品质理念和严谨的生产管理确保产品安全和高品质，通过了航天中心的多次样品检测，首先过了食品安全这关。去年神九飞天时，李锦记一共提供了2000多包航天员酱料。”

李惠中强调，作为全球中式酱料知名品牌，李锦记有200多款产品，既有传统单一味型的产品，也有使用便捷的功能性、复合性产品，比如麻婆豆腐酱、宫保鸡丁酱等，这些产品能快速、方便地烹调出传统、醇正的中国味道。航天员食谱当中中式菜肴，基本上都可以用李锦记酱料做出来。李锦记还将进一步努力，让未来的中国航天员在太空执行任务时享受到更香更可口的中国美食，并根据航天员的个人饮食喜好，定制个性化的酱料和食谱。



李锦记对品质有严苛的要求和管控